
18 X 2024 

 

KONKURS LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ „WIEŻA BABEL” 2024/25 
 

KATEGORIA JUNIORÓW – eliminacje szkolne 
  WYNIK: 

 

 

Imię i nazwisko: ........................................................................................................................................ 

 

Zad. 1. Nie wszędzie na świecie używa się takich znaków drogowych jak w Polsce. Oto kilka stosowanych w 

Brazylii (w rzeczywistości wszystkie mają czarny rysunek i czerwoną obwódkę, linie przekreślenia są również 

czerwone) wraz z ich znaczeniem. 

 

 

zakaz parkowania*   zakaz skrętu   zakaz wjazdu   droga jedno-            droga tylko dla 

      w lewo      kierunkowa  ciężarówek 

 

* W Brazylii mówi się po portugalsku, a w tym języku „parkowanie” to estacionamento. 

 

1.1. (9 pkt) Uzupełnij (ołówkiem, długopisem lub pisakiem w dowolnym kolorze) rysunki poniższych 

brazylijskich znaków. 

 

 

 

 

zakaz skrętu w prawo   nakaz jazdy prosto             nakaz skrętu w lewo 

 

1.2. (8 pkt) Podpisz, co oznaczają w Brazylii te znaki. 

  

 

 

 

 

………………………………………………………      ……………………………………………………… 

 

………………………………………………………      ……………………………………………………… 



Zad. 2. Oto trzy liczebniki w języku czepang (używanym przez ok. 50 tys. ludzi w Nepalu). 

 

   15 = yat hale sumjo           29 = nis hale pongajo          60 = ponga hale 
 

2.1. (9 pkt) Dopasuj liczby 2, 4 i 5 do ich nazw w języku czepang, podanych poniżej w losowej kolejności. 

 

   ponga = ……            nis = ……            pley = …… 

 

2.2. (18 pkt) Zapisz w języku czepang:    

 

24 = ………………………………    50 = ………………………………………..…….. 

 

36 = ………………………………    61 = ………………………………………...……. 

 

Zad. 3. Oto kilka określeń członków rodziny w wolapiku, sztucznym języku utworzonym pod koniec XIX w., 

który miał służyć do komunikacji wszystkich ludzi na świecie, ale później popularniejszy stał się język esperanto. 

mot mama lepals dziadkowie (= babcia i dziadek) 

dauts córki lüpals  teściowie (= rodzice żony albo męża) 

lefatül dziadunio  lüfat  teść (tato żony albo męża) 

posson  wnuk  lüson  zięć (mąż córki) 

poscils wnuczęta  lühigem   szwagier (= mąż siostry, 

brat żony albo brat męża)  

3.1. (16 pkt) Co znaczy: 

 

lemots   ………………………… posdaut   ………………………….… 
 

pals   …………………………… higem   ……………………………… 

 

3.2. (16 pkt) Przetłumacz na wolapik: 
 

synek   …………………………….. 

 

dziadek   …………………………... 

 

dziecko   ………………………….. 

teściowa (mama żony albo męża) 

 

    …………………………....



Imię i nazwisko: ........................................................................................................................................ 

 

Zad. 4. (24 pkt) Oto początek odmiany kilkunastu rzeczowników w starożytnym języku greckim (zapisanych w 

sposób oddający mniej więcej ich ówczesną wymowę). Na odmianę nie miało wpływu znaczenie wyrazu, tylko 

jego brzmienie. Uzupełnij luki. 

znaczenie 
mianownik 

(kto? / co?) 

dopełniacz 

(kogo? / czego?) 

bohater eros eroos 

płomień floks flogos 

strych katelips katelifos 

owca ois oios 

oko ops opos 

sosna pitys pityos 

skrzydło pteryks pterygos 

kruk koraks korakos 

ryba ichthys  

rodzaj chrząszcza kis  

Arab  Arabos 

Etiopczyk  Aithiopos 

strażnik  filakos 

cykada  tettigos 

pazur  onychos 

świnia  syos 
 

  



KONKURS LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ „WIEŻA BABEL” 2024/25, 18 X 2024 
 

KATEGORIA JUNIORÓW – eliminacje szkolne – schemat oceniania 
 

 

1.1. (33 pkt) 

 

 

 

zakaz skrętu w prawo   nakaz jazdy prosto             nakaz skrętu w lewo 

Jeśli skreślenie w pierwszym znaku biegnie w drugą stronę, przyznajemy za niego 1 pkt. 

Przy innych błędach nie przyznajemy punktów za dany rysunek. 

 

1.2. (24 pkt) 

  

 

droga [tylko] dla rowerów / droga/ścieżka rowerowa  parking / miejsce do parkowania / parkingowe 

(Za odp. „droga [tylko] dla rowerzystów” (Za odp. „można parkować” i równoważne  

przyznajemy 2 pkt). przyznajemy 2 pkt. 

 Za odp. „nakaz parkowania” przyznajemy 0 pkt). 

 

 

2.1. (33 pkt)      ponga = 5      nis = 2      pley = 4 

 

2.2. (24+25 pkt) 24 = nis hale (4 pkt)  50 = pley hale nisjo (5 pkt) 

36 = sum hale (4 pkt)  61 = ponga hale yatjo (5 pkt) 

W każdej odpowiedzi za każdy błąd (niewłaściwy wyraz, brak wyrazu) odejmujemy 2 pkt, 

nie przekraczając zera. 

  



3.1. (44 pkt)   lemots   babcie  posdaut   wnuczka 
 

pals   rodzice  higem   brat 
 

Jeśli w odpowiedzi nie zgadza się liczba (pojedyncza/mnoga), przyznajemy za nią 2 pkt. 

Przy innych błędach nie przyznajemy punktów. 

3.2. (44 pkt)  synek   sonül   dziecko   cil 

dziadek   lefat   teściowa (mama żony albo męża) 

lümot 

 

Jeśli odpowiedź różni się od prawidłowej jednym członem (np. fat, lüfat lub lefatül zamiast lefat albo cils 

zamiast cil), przyznajemy za nią 2 pkt. Przy innych błędach nie przyznajemy punktów. 

 

Zad. 4. (83 pkt)  

bohater eros eroos 

płomień floks flogos 

strych katelips katelifos 

owca ois oios 

oko ops opos 

sosna pitys pityos 

skrzydło pteryks pterygos 

kruk koraks korakos 

ryba ichthys ichthyos 

rodzaj chrząszcza kis kios 

Arab Araps Arabos 

Etiopczyk Aithiops Aithiopos 

strażnik filaks filakos 

cykada tettiks tettigos 

pazur onyks onychos 

świnia sys syos 

  


